

Владислав ТРЕТЬЯК, заслуженный мастер спорта, член Центрального штаба клуба «Золотая шайба».

Через несколько часов мы выйдем на последний матч чемпионата СССР по хоккею с шайбой «Городок». Идея этой команды не поднимает наше турнирное положение. Мы уже завоевали золотые медали в двадцатый раз! ПСКА становится чемпионом. Но мы не можем позволить себе играть с проходящей, хотя и устали изрядно, в этом трудном спортивном сезоне. Играть в первую силу — дело нашей спортивной чести.

Финансирует спортивная зима и у юных спортсменов. Зимний сезон оканчивается у вас ребята, целым феериком интереснейших соревнований на призы «Пищеварения», привезенных из далеких стран, на призы хоккейных клубов «Золотая шайба» и «Плетёный мяч», конькобежным турниром «Серебряные коньки». Миллионы ребят, которые зимой участвовали в спортивной жизни своего пионерского коллектива, подростка, посыпали пыль известью, оставив будущим победам. Вот письмо, которое пришло в сборную команду СССР от юных хоккеистов города Гурьевска Немировской области: «Здравствуйте, дорогие товарищи спортсмены! Уже кто-то из юных, маленьких друзей хоккея, которые помнят сейчас ваше название. Вам предстоит защищать честь Советской страны на чемпионате мира, а это просто обязывает к победе, каким бы сильным соперником ни был. Мы хотим и не имеем высоких спортивных знаний, все равно испытываем похожие чувства. Нас тренирует тренер Владимир Ильинов и обзывают



что нам выпала честь ехать в Прокопьевск для участия в областном турнире «Золотая шайба». Мы должны показать, как играют гурьевские юные хоккеисты в самом маленьком городе-мести для тренировок: хватает у нас восемь хоккейных площадок. Одну построили в прошлом году заводские комсомольцы, наши шефы. Истанин, тренер тоже с металлургического завода, склесарь по профессии. Гурьевский металлургический завод очень спортивный завод, у них девять хоккейных

команд — почти в каждом цехе. А директор завода здорово на лыжах ходит! Мы так подробно рассказывает

вам о себе потому, что знаем, что мы из вас пришли в олимпийскую ледовую хоккейную площадку. Вы для нас как старшие братья, на которых во всем хочется быть похожими».

Такие письма мы в команда часто читаем вслух перед ответственными ледовыми поединками. И я искренне склоняюсь не пренебрегать ими, потому что они приходят от наших юных друзей прибывающих нам болельщиков перед трудными сражениями. Раз можно оторвать плохой игрой команду комсомольца Владимира Ильинова?

Получаем мы и такие письма: «1 декабря наш отец, тренер, умер на соревнованиях на призы «Золотая шайба». Сборная команда, прошли медицинский осмотр, подали заявление в райком. А когда настало время играть, никто не пришел на площадку... Саша Ильинов. Поселок Ново-Оренбург Кунгурской области». В письме мы не нашли объяснений причин неявки команды на игру.

Финансирует наши хоккейные команды «Продукторы» и «Финиш». И если вас, ребята, не подстерегла подготовка к спортивному лету. И если вы до сих пор страдаете спортивными занятиями, горюйтесь! Вы сами должны стать и организаторами спортивной жизни, и ее самыми активными участниками.

Финансирует наши хоккейные команды «Продукторы» и «Финиш». И если вас, ребята, не подстерегла подготовка к спортивному лету. И если вы до сих пор страдаете спортивными занятиями, горюйтесь! Вы сами должны стать и организаторами спортивной жизни, и ее самыми активными участниками.

УРОКИ СПОРТИВНОГО СЕЗОНА

МИР МОТОРОВ

О НЕМ МНОГО ГОВОРИЛИ, О НЕМ СПОРИЛИ И МОЛОДЫЕ, И ВОЛОНТЕРЫ, И ДЕТСКИЙ АВТОМОБИЛЬ ПОСТРОЕН.



Не просто с мотором — с электрическим мотором. Значит, не просто автомобиль — электромобиль. То есть тебе не надо заводить мотор, а надо лишь нажать кнопочку, и электромобиль мчится с прискорением в сто 12 километров в час. Не надо заливать бензин, а надо лишь заменить аккумулятор, и электромобиль возит тебя в часах подряд, и не просит передышки.

Лёгок в управлении. Инструктор в течение минуты рассказывает тебе, где на какой кнопочки, и ты уже садишься за руль, хотя до

построили электромобиль рабочие Ярославского электромашиностроительного завода. За основу взяли карту, рама его проста и надёжна. Аксессуары от грузовика или «Ингулья». Кузов — из стеклопластика. Очень легкий.

Первый электромобиль испытали ярославские ребята. Перед испытанием им сказали:

«Ребята, в кабину садитесь только по одному человеку, не больше.

Делали так: в кабину садились один, а ещё четверо висели на бортах, на барабанах, на капоте. И машина везла. Значит, сильная.

Ещё сказали:

«Катайтесь только по асфальту.

Делали так: сначала ехали по асфальту, потом по пашне, по почкам, по борозде, где ездят только на тракторе и где у «Ингулья» давко бы отвалился каток. И машина не вываливалась. Значит, крепкая.

Затем собирается построить много таких электромобилей.

Сначала они появятся в парках. Ты придёшь в парк, купишь билет — и электромобиль в твоём распоряжении на целый час. Поправлюсь — снова купишь билет, и опять он твой.

Потом они появятся в школах, домах пионеров, на стоянках юных техников. Ты запишешься в кружок и будешь водить электромобиль без всяких билетов.

А. ЛЕЛЬЧЕВ.
Фото А. АКУЛШИНА.

НАСТОЯЩИЙ. С МОТОРОМ

этого ни разу не водил ни один автомобилист.

Кабина достаточно компактна, даже дошкольник дотягивается рукой до баранки, а ногой до педали. И достаточно просторна, чтобы в ней разместился взрослый человек.

Впрочем, была ли команда? Я вспоминаю свой юношеский отряд. Бывали у нас такие времена, когда мы

«ПОЮЩАЯ» ГЛИНА

Есть такое село — Абашево. И славится оно своей... глиной.

В давние времена посыпались из оби глиняные и лепицющие чаинки, горшки, кувшины, кружки, всевозможные игрушки — дудки.

И были когда-то щумные ярмарки, на которых торговали оглоблями, дугами, лаптами, корзинами... Но ярмарка не ярмарка без веселых забав и конкурсов. Конкурс — «стремянки подковы на погоне».

Давно нет ярмарок, нет и гончаров-кустарей, дудчиков. Осталась лишь Тимофей Никитович Зоткин, правнук абышевских умелцев. Живёт он на самом краю села, и то место Белым песками называется Тимофеем Никитовичем хорошо просто, как в детстве, затяну дыхание, подполу глядел на отца, лепившего из

глины диковинные свистульки. А потом и сам принял за дело...

Мне повезло. Я увидел Зоткина, и мастером мастером, маткой маткой глины. Её уловимые движения пальцев. Минута, вторая — и чудо: появился лизкий конёк.

Но самый торжественный момент, когда мастер раскрывает дверь специальной печи, в которой обжигаются сосуды-игрушки. Только они остынут, мастер обретётся за кисть. Глина синхронно.

Частые гости у мастера — сельские школьники. Каждому хочется поглядеть на игрушки, а может быть, и самому удастся слепить петушка...

Есть у Тимофея Никитовича мечта — создать в школе музея игрушек.

В. ШКОЛЬНЫЙ.
Пензенская область.
Веденовский район.
Фото А. АВТОРА.



Лена НИКАТИНА, г. Ангарск:

— Что нужно сделать, чтобы октябрьта моей звездочки были искренними? Часто они после чтения книги, если нужно высказать свои мысли, повторят то, что скажет первый отвечающий. А ей я не знаю, что делать, когда они жалуются.

Лена ДОВЛАЕВА, посёлок Переяславка Хабаровского края:

— В моей подшеефной звездочке есть каприсная Оля. Её она уходит домой, то за неё все уходят. Вообще-то я знаю, чем мне заниматься с октябрятами. Просветите, пожалуйста.

Наталья МУРЫГИНА, посёлок Золотухино Курской области:

— Два года назад девятерых выбрали вожатых октябрят. Это было как праздник. Я разучивала со своими маленьчими друзьями песни, танцы. Вместе читали книжки, путешевствовали по стране Октября. И вдруг в этом году что-то случилось. А я прихожу, мальчики убегают. Девочки остаются, потешаюсь. А когда мальчики остаются, чтобы почтить, слушают невинимательно. И почему произошла такая перемена с ними?

Ирина СЫЛТКО, г. Краснодарск:

— Я прихожу к октябрятам и рассказываю им о поэзии, о художниках, но им это всё равно. Почему так?

ПОЧЕМУ? ПОЧЕМУ? ПОЧЕМУ?
«ЗВЕЗДОЧКА» ПРОСИТ ВОЖАТЫХ ОКТЯБРЯТСКИХ
ГРУППЫ ВЫСТАПИТЬ НА ЛЕТУЧЕЧКА-ПОЧЕМУЧКЕ.
НА ВОПРОСЫ ЛЕТУЧКИ ОТВЕЧАЮТ САМИ
ВОЖАТЫЕ И ОКТЯБРЯТЫ.

ГОВОРЯТ ОКТЯБРЯТА:



Наташа ФЕДОРОВА,
2-й класс «В» школы № 1
среднеуральской школы
Януковской ССР:

— Мы играли в эстафету, бегали, брали пачечку и отдавали другому из своей звездочки. Вожатый Нина была у нас самая лучшая. Мы привезли из школы вожатую Валю и привезли четыре картонные победителям в эстафете. Мы обрадовались, Голы Кузьмин, Инна, Гоша и я стали чистить картошки. Ну, наша звездочка побеждила, но картошку мы поделили на всех. Было вкусно. Хорошо, когда вожатые волеют.

Жанна КУЗНЕЦОВА,
3-й класс «В» школы № 18
г. Кирова Мурманской
области:

— Наш класс помогал пионерам 7-го «В», готовиться к фестивалю союзных республик. Мы собрали материалы о Туркмении. Разучили туркменский танец. У нас были нарядные костюмы. Мы сердечно готовились к фестивалю, и наши вожатые пригласили нас на

Виктория СВЕРДЛОВА,
старший инструкторской
группы 2-го класса
авиакосмической школы № 3
Кировоградской области:

— Мы собираем материалы о Герое Советского Союза, нашем земляке

«В КОПИЛКУ ВОЖАТОГО»

ЧЕМУ МЕНЯ НАУЧИЛ
ЭТОТ УЧЕБНЫЙ ГОД?

И ДАЖЕ ЗАМЕНЯЕМ
ИМ УЧИТЕЛЬНИЦУ!

КОГДА ПАРТЫ
КАЖУТСЯ
МАЛЕНЬКИМИ.

НАС СПРАШИВАЮТ:
«А КОГДА ВЫ ЕЩЕ
ПРИДЕТЕ?»

«НАЗНАЧЕНА!» — НЕ
ТО СЛОВО!

РАЗГОВОР О ТРУД-
НОСТИХ И РАДОСТЯХ
РАБОТЫ ВОЖАТОГО
ВОДИТ ВОЖАТЫЕ.

ЖДАТЬ ПРИГЛАШЕНИЯ
ИЛИ НЕ ЖДАТЬ!

СКУЧНЫЕ ОНИ СТАЛИ
ОКТЯБРЯТЫ, ЕСЛИ БЫ МЫ ТОЛЬ-
КО И ЗНАЛИ, ЧТО ПОУЧАЛИ
ИХ. ИХИНА НАША ПО-
МОЩЬ, ПРИХОДИМ В ГРУППУ
ПРОДЛЕННОГО ДНЯ И ЗАНИ-
МАЕМСЯ С ОКТЯБРЯТЫМИ.

Мы понимаем, что вожатые
могут сказать, что вожатые
могут быть самими детьми, в
которых мы были только помо-
щниками. Октябрьта любят по-
баловаться, они же ведь
растут. Меня тихошу пугают:
«Если трудно распевать».
Я чуть не расплакалась, но
октябрьта пришли подправить
наши огрызки. Мы за-
нялись первое место по
стенгазетам. Значит, не
только мы забылись о
них, они тоже нами ин-
тересуются.

КТО ЗАБОТИСЯ О «ЖАТАХ»

На празднике «Буква-
рия» мы были Буравтии.
С тех пор октябрьта ста-
ли интереснее. Но с ними
советушки: как будем проводить соревнования? Они отвечают: «озор-
но!» Октябрьта любят по-
баловаться, они же ведь
растут. Меня тихошу пугают:
«Если трудно распевать».

На празднике «Буква-
рия» мы были Буравтии.
С тех пор октябрьта ста-
ли интереснее. Но с ними
советушки: как будем проводить соревнования? Они отвечают: «озор-
но!» Октябрьта любят по-
баловаться, они же ведь
растут. Меня тихошу пугают:
«Если трудно распевать».

Света КОЗУБ.
Алтайский край,
село Камышенка.

Стрение хорошее. И во-
еще что: когда учитель
октябрьта болеет, мы можем
заменить им даже
учителя.

Наташа
СЕБЕРНОВА.
Западно-Сибирский
г. Каменск-Днепровский.

МЫ ПОНЯЛИ

Октябрьта любят поба-
ловать — это мы зна-
ем. Сначала мы были
сторонними вожатыми, и
они боялись нас. Но мы
так не могли подружиться.
И тогда решили быть
помягче. Мы узнали око-
тябрьта, они честные,
искренние.

Наташа ЕРЕМЕНКО,
г. Сумы, школа № 15.

Герман Сергеевич
Чеканов тридцать шесть
лет работает с октябрьтами.
Целый год он руководит
в начальных классах
8-летней школы № 10
года рождения в Каменске-
Уральском области.
Герман Сергеевич ведёт
уроки математики для
уроки математики для
октябрьтами организует
октябрьтами самодеятельность.

Илья СНИЖИНСКИЙ отвечает
Мини КОТКОВ, ученик 1-го
класса «Б».

Фото В. ГУСЕВА.



НЕ НАСТУПИ НА СКАЗКУ!

Всё необычно в этом
классе: парты красуются
с цветными материями, ящики
известны собой. Гирлянды
на стенах смешные
картины, на столе
игрушки, сделанные ок-
тябрьтами. Это даже
неожиданное на школу. Ок-
тябрьт зовут собачку,
сделанную из пластилина,
как настоящую. — Ша-
нина, — говорит Гирлянда.
Что это? — спрашивает
Фанерный ледишка-рояль
бормит, если на пе-
ременах слишком шумно.
И вот октябрьта, чтобы не
расплутать «рыбы», ходят
тихо-тихо. В такой сказ-
очной мир игрушеквойней
дышит неосторожность — и
все это опасно. Поэтому
вожатые должны быть
пополнительные. Друг-
и, наши октябрьки, говорят,
что станет лётчиком, а
пока он большой весёлый на-
свете любит лепить челове-
чеков. Любят октябрьта
сочинять небылицы, и это
интересно. С ними учи-
тельская терпеливая, и
мир вокруг становится
красочнее, будто октябрь-
тата раскрашивает его
цветами, — карандашами.
Наташа КУТЕЛОПОДА,
г. Кончев, школа № 13.



ране есть в нашем го-
роде

Гуляева Д. Т. Написали
песню в Белоруссии, где
живёт Польша. Польша —
страна, которую я люблю.
Звездочки недавно про-
вёл салют «Только тех,
кто любит труд, октябрь-
таты зовут». Мы уча-
ствуем в операции «Мил-
лион — Родине», сдали
120 килограммов ма-
лышам. «Умелые
руки умеют вышивать и
шить, вязать и кро-
вать, делать аппликации и вы-
звигать по дереву». И во-
всём этом наши вожатые
5-го класса — первые
 помощники. Сейчас они
готовят для нас встречу с
ветеранами пионерского
движения. К нам приве-
дет Демьян Анто-
нич Самарский.

Надежда НАДЕЖДИНА,
Костромская область,
Садовая школа:

Сколько У ВОЖАТОГО
ПРОФЕССИИ?

К броукоскинам мы
ходим с удовольствием. И кажется, что каждый раз
будет приобретать но-
вую профессию. Сегодня
мы массовик-затейники,
завтра — лектор, а ещё
тебя вдруг попросят по-
чинить стол или заплатить
косички. Когда ты уме-
ешь, когда спрашивашь
с любым делом — и на-



Ирина ДАНИЛОВА
и другие вожатые.
Бологовская область,
г. Череповец, школа № 23.



«Русский танец» —
народный танец.
Народный ансамбль дворца
культуры ЗИЛ города
Москвы. Художественный
руководитель — заслуженный
работник культуры РСФСР
Н. Н. Тимаков. В дни
зимних каникул ансамбль
будет выступать в Москве
перед депутатами
XVII съезда профсоюзов
СССР.

Фото Н. СНЕГИРЕВА.

ВЕСНА! ВЕСНА!

ВЕСНА!

ОКТЯБРЯТА

ВСТРЕЧАЮТ ПТИЦ!

ОКТЯБРЯТА

ГОТОВЯТСЯ

ДЛЯ ВЕСЕННЕЙ ПОСАДКИ

ДЕРЕВЬЕВ!

ЛЕСНЫЕ ТЕЛЕГРАММЫ

В «День встречи птиц»

Инна Казанцева рассказывает, какое значение имеют птицы. Там Чертёж говорит, что птицы прилетят из сада и из города. Потом Тали Потапенко по радиоперекличке высыпала север, юг, запад, восток. Бутаги постучали дверь. Там стоял почтальон, он держал три телеграммы. Скворцы нам написали, что прилетят скворечники. «Новогодни». Ласточки написали: «Есть у нас лесу насекомые? Если нет, то мы задержимся в деревне». И закончился праздник викториной. Алия из 9-го «А» не знала, кого награждать — мы на все вопросы ответили.

Света УСЕНКО.
г. Днепропетровск,
школа № 86,
4-й класс.



ТВОЯ КНИЖНАЯ ПОЛКА



НАШ АДРЕС: 101502, ГСП, Москва, К-30 Сущёвская, 21. Телефон: 251-15-00, доб. 2-38.
Типография ордена Трудового Красного Знания изд-ва ЦК ВЛКСМ «Молодая гвардия».



СОВЕТЫ НЕ ПО СЕКРЕТУ

Слегка постарел, ведь правда? Его, как морщинками, перегорели полоски чернеющей земли. Перезимовавшие воробышки довольны, расселись по ветвям чёрёмухи, чирикают: живёж! А рядом поёт синица: цин-ци-чи! Прилетели. Нанимают хлопоты. Нужен дом...

На кулю посоветовать, как помочь птицам. Скворечники, дуплянки можно сделать в школьной мастерской. Нужно взять доски толщиной примерно 2,5 сантиметра. «Килю» сторону не надо строгать. Тонкую будешь неудобно выбирать. Годом дольше не надо приковывать позади, чтобы птицы не поранились. Крышу сделай съёмной, чтобы следующей весной помочь квартиру. Леток пробейте стомахом или коловортом или выпиливанием ножковкой диаметром 4,5—5 сантиметров.

А БОБКОВ,
член Всероссийского
общества охраны
природы.

Бурятская АССР,
Тункинский район,
село Еловка.

ПО КОРRIDОРАМ

Дома пионеры ходят мальчики и девочки с перьями на голове и называют друг друга не иначе, как Соколиной Глая, Золотой Пичены, Грозной Панци.

Кто вы такие? — интересуются мальчики. — Мы из кружка «Юный художник», — объясняют ребята. — У нас свой плакат!

И начнётся всё так: — Нарисовали, — собрались: человек пятнадцать. Поговорили, порисовали. И на втором занятии тоже, и на третьем. Скучновато...

Потом появилась книга «Слушайте песню первое». Ни индейцев, Её читали все вместе. Тут же решили, что и в кружке

было

что

будет

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и